



Instituția Publică
Compania „TELERADIO–MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 9

*al ședinței din 05 aprilie 2024, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, membru CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Maria Șlehtițchi, membră CSD

A lipsit:

Aurelian Dănilă, membru CSD

Invitați:

Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune)
Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune)

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de dezbateri și de actualități de la Radio Moldova și TV Moldova 1.***
- 2. Diverse.***
S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Maria Șlehtițchi)

1. Respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de dezbateri și de actualități de la Radio Moldova și TV Moldova 1.

Corneliu Durnescu: Respectarea echilibrului politic este un obiectiv pentru TV Moldova 1, pentru îndeplinirea lui, deja de câțiva ani, se practică mai multe instrumente. Cel mai important instrument îl reprezintă transmisiunile în direct de la toate ședințele Parlamentului. În 2023, am avut 39 de ediții din Parlamentului cu durata de 110 ore 24 de minute. Anual, pe intern, sunt reflectate monitorizări cantitative privind prezența partidelor politice în știri și dezbateri, astfel, în că 2023 au fost monitorizate emisiunile de la orele 13:00, 17:00, „Mesager” și emisiunea „În context”. Un aspect aparte al monitorizării este prezentarea guvernării separat de partidele politice. De cele mai multe ori știrile sunt pozitive de la diferite evenimente la care participă demnitarii. La fel, prin numărul mare de evenimente la care sunt prezenți demnitarii, timpul acordat este destul de mare. Guvernarea este prezenta în emisiunile monitorizate mai mult în plan pozitiv și neutru. Cel mai mare volum de emisie revine știrilor din activitățile Guvernului, apoi știrile de la Președinție, știrile din domeniul justiției. Știrile din Parlament se plasează pe ultima poziție. Cele mai multe discursuri, în direct, le-a avut Maia Sandu, Dorin Recean și Igor Grosu. Anul 2023 a fost un an electoral. Au fost elaborate 12 rapoarte de monitorizare. Abaterile de la concepția reflectării campaniei electorale s-au referit la lipsa rubricii electorale în prima săptămână și la mențiunea arhivei de știri, o parte din obiecțiile de la CA au fost contestate. La fel, a existat și raport de monitorizare realizat de Centrul Independent de Jurnalism, concluzia generală este că știrile și reportajele au respectat principiul neutralității și imparțialității. În știrile înserate din rubrica „Alegeri 2023” nu au fost identificate atitudini preferențiale pentru anumiți concurenți electorali, candidați la funcția de primar, fiindu-le oferite șanse egale de prezentare a platformelor electorale. La fel, a existat un raport de monitorizare al Centrului de Jurnalism în care se constată că Moldova 1 a reflectat în mare parte neutru informațiile în principalele buletine de știri.

În linii generale, reprezentanții autorităților publice centrale sunt surse abordate cel mai des la Moldova 1. Sub aspect deontologic, comparativ cu perioada anterioară, Moldova 1 și-a îmbunătățit ușor calitatea conținutului fiind indicate mai puține abateri deontologice. (Raportul se anexează la Decizia ședinței CSD).

Membra CSD Loretta Handrabura a sugerat includerea în rapoarte a informațiilor privind ponderea participanților politici în emisiunea „Bună seara” pentru viitoarele evaluări.

Corneliu Durnescu a afirmat că în decizia CSD erau stipulate doar știrile și emisiunea „Mesagerul”, însă pe viitor se va include și emisiunea „Bună seara”.

Membrul CSD Corneliu Popovici s-a interesat dacă s-a examinat ponderea partidului ȘOR și a partidelor afiliate acestuia în programele TV Moldova 1 în vara anului 2023.

Corneliu Durnescu afirmă că în raportul prezentat este inclusă informația privind durata (în secunde) alocată fiecărui partid în cadrul reflectării la TV Moldova 1.

Membrul CSD Sergiu Stanciu s-a interesat prin ce mijloace sau instrumente ar putea fi analizat cazul privind reflectarea partidului ȘOR în emisiunile de la TV Moldova 1, atunci când în subiecte apăreau imagini ce ar putea fi considerate publicitate ascunsă.

Corneliu Durnescu menționează că expertiza în privința reflectării activității partidului ȘOR în emisiunile de la TV Moldova 1 poate fi realizată de către Centrul Independent de Jurnalism.

Președinte CSD afirmă că la TV Moldova 1 există pluralism de opinii, ceea ce uneori poate genera indignare în rândul unor susținători și dezamăgire în rândul altora.

Membra CSD Irina Mațenko a întrebat dacă au existat obiecții din partea autorităților statului referitoare la difuzarea buletinelor de știri la TV Moldova 1.

Corneliu Durnescu menționează că toate cererile sau pretențiile adresate programelor de la TV Moldova 1 au fost evaluate și analizate de către Consiliul Audiovizualului (CA).

Cornel Ciobanu: „În urma discuțiilor am făcut o monitorizare a respectării echilibrului politic la Radio Moldova în perioada ianuarie-martie 2024 - am luat aleatoriu trei săptămâni în care au fost monitorizate cele mai importante radiojurnale. În aceleași săptămâni au fost monitorizate emisiunea „Spațiul Public” și „La 360 de grade”. Cât despre știri, actorii politici sunt prezenți în emisiunile monitorizate neutru, cel mai mare volum revine știrilor ce reflectă activitatea Președinției, Guvernului și Parlamentului. Cele mai multe discursuri, în direct, le-au avut reprezentanții Guvernului și Maia Sandu, niciunul din acești actori nu domină tematic sau ca timp, jurnale și buletinele de știri Radio Moldova. (Raportul se anexează la Decizia ședinței CSD).

Membru CSD Corneliu Popovici a adresat întrebări referitoare la emisiunea „La 360 de grade”. De asemenea, el s-a interesat de prezența materialelor referitoare la partidul "Șansa" în buletinele de știri de la Radio Moldova.

Cornel Ciobanu a precizat că numărul de apariții ale acestor formațiuni în știri a depășit de evenimentele în care a fost implicat.

Președinte CSD s-a interesat de perspectiva emisiunii „La 360 de grade” de la Radio Moldova.

Cornel Ciobanu afirmă că emisiunea „La 360 de grade” va continua.

Cornel Ciobanu a vorbit și despre monitorizarea știrilor în timpul campaniei pentru alegerile generale locale. A menționat că timpul de antenă acordat diferitelor formațiuni politice a variat din cauza numărului diferit de concurenți electorali activi. Cu toate acestea, principalii concurenți electorali din capitală au beneficiat de aproximativ același volum de acoperire în emisiuni. S-a subliniat că s-a respectat un echilibru în reflectarea și prezența directă sau indirectă a diferitelor partide politice în știri.

Membru CSD Sergiu Stanciu recomandă ca emisiile de la Radio Moldova să fie disponibile pe platforme moderne precum YouTube, Spotify și alte canale online, ceea ce ar fi foarte potrivit pentru a facilita accesul și vizionarea acestora de către un public mai larg.

După încheierea dezbaterilor, președintele CSD supune votului următoarea decizie:

S-a decis:

1. Se aprobă raportul privind respectarea echilibrului politic în programele de actualități de la TV Moldova 1 pe parcursul anului 2023, prezentat de Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune). (Anexa 1)

2. Se recomandă dlui Corneliu Durnescu să prezinte în CSD un raport privind respectarea pluralismului de opinii la TV Moldova 1 pe parcursul primei jumătăți a anului 2024.
3. Se aprobă raportul privind respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de dezbateri și de actualități de la Radio Moldova pe parcursul primului trimestru al anului 2023, prezentat de Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune). (Anexa 2)

S-a votat „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șlehtițchi, Corneliu Popovici)

În finalul ședinței, membrul CSD Corneliu Popovici solicită includerea pe ordinea de zi a următoarei ședințe a CSD audierea petițiilor angajaților ce se referă la conflictele de muncă cu administrația. Membrii CSD au explicat că examinarea litigiilor de muncă nu face parte din prerogativele legale ale CSD.

Președintele CSD Arcadie Gherasim a informat audiența că deși unele petiții de acest gen au fost înregistrate la CSD, ele au fost expediate directorului general pentru a fi examinate și a obține o poziție oficială de la acesta, precum și pentru a le oferi explicații necesare solicitanților.

Propunerea dlui Popovici este supusă votului și este respinsă de majoritatea membrilor CSD prezenți la ședință.

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu

